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Siffrorna i uppgifterna r péhittade.

Till uppgift 1 ska fullstiindig [6sning inldmnas. Till uppgifterna 2-5 limnas endast svar pa
svarshlankett.

Uppgift 1 (7.5p}

En dagligvarukedja vill understka om bredden pd det hyllutrymme dér en viss vara exponeras
paverkar férsiljningen. Som hypotes har man att en vara som stér i breda rader syns bittre och
diarmed littare attraherar kunder. 12 av kedjans butiker valdes ut fér experimentet, och fdljande
resuitat noterades.
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4 150 19
5 150 24
6 150 26
7 225 23
8 225 27
9 225 28
10 300 26
11 300 29
12 300 31

Ur tabellen har berdknats



> (x, ~ %) =84375, Z(yi ~7) =300.25, ¥ (x, - %)y, - 7) = 4162.5

a} Plotta sambandet mellan hyllutrymme och veckovis férsiljning av den studerade varan.
Verkar det foreligga nagot samband? Hurdant? Motivera. {0.5p)

b) Berdkna korrelationskoefficienten mellan hyliutrymme och veckovis forséljning av den
studerade varan. (1p)

c¢) Berdkna med hjdlp av minsta kvadratmetoden skattningar av 3, och f3,i en enkel linjir
regressionsmodell. {1p)

d} Hur stor del av variationen i den veckovisa forsdljningen av den studerade varan kan forklaras
av hyllutrymmet? (0.5p)

e) Berdkna modellens residualer, dskddliggér dem i en lamplig plott och dra slutsatser.
Forefaller modellen vilanpassad? Motivera. {1p)

f}  Finns det ndgot statistiskt sdkerstéllt samband mellan hyllutrymme och veckovis forsiljning
av den studerade varan pé 5% signifikansniva? Stall upp hypoteser, genomfér
hypotesprovningen och dra slutsaiser med ord. {1.5p)

g} Berdkna ett 95% konfidensintervall fr hur mycket den veckovisa férsaljningen i genomsnitt
forvintas fordndras om hyllutrymmet Gkar med en centimeter. (1p)

h) Berdkna ett 95% prognosintervall for den forvintade veckovisa forsadljningen av den
studerade varan i en viss butik ddr varan skyltas med hyllutrymmet 200 cm. (1p}

Uppgift 2 {3p)
Man 8nskar bestdmma vilka faktorer som paverkar priset pa diamanter. For &ndamalet har samlats in
information om

e Karat = diamantens storiek i karat

o Férg=D,E F G, Hellerl

¢ Klarhet = VS1, V82, VWS1 VVS2 eller IF

« (Certifierare = vilket organ som beddmt farg och klarhet pa diamanten (GIA, HRD eller IGI}
e Pris, i dollar (responsvariabel)

for ett storre yrval av forsalda diamantstenar.

Karat har betecknats x. Variablerna farg, klarhet och certifierare har kodats om till bindra
indikatorvariabler enligt

O annars 0 annars 0 annars 0 annars

1 irg = H
75 m{ om firg
(O annars

Flz{l omﬁz‘rg:Dsz{lomﬁrng F?’:{Ec)m fdrg:FF4:{10m firg=G

K

1 om klarhet = VS1 1 om Karhet =VS?2 1 om Karhet =TVVS1
1 = K2 = K

0 annars 0 annars O annars
1 om Klarhet =VVS2

Kd=
O annars



1 om certifierare = GIA 1 om certifierare = HRD
Cle= C2=

0 gnnars 0 annars

a) |syfte att finna den bista modellen bérjar man med att kbra best subsets algorithm {se
foljande sida). Ta hjdlp av denna utskrift och Gvriga kunskaper om modellbygge som du
tilleodogjort dig under kursen for att svara pd vilket av foljande péstdenden som stammer

bast. (0.5p)

(i) Modellerna 19, 21, 22 och 23 &r lika bra eftersom de har samma forklaringsgrad.

{ii) Modell 19 dr biased eftersom Mallows C &r stérre &n antalet férklaringsvariabler i
modellen.

(i} Model 2 &r den basta modellen for att forklara priset pa diamanter, eftersom den
har hogst vérde pé s.
(iv} Generellt bdr man alltid striva efter att vélja en modell med sa manga
férklaringsvariabler som mdjligt.
(v) Modelien som med formelsprak kan uitryckas enfigt
y, =B, + Bx, + ByF1+ B F2+ B F3+ P FA+ BF5+ B K1+ K2+ B,K3+ f K4 +¢
ar den bista modellen for att forklara priset pa diamanter.
{vi) Modelien som med formelsprék kan uttryckas enligt

y, =B+ Px, + B, F1+ B, F2+ B, F3 + B F4+ B F5+ B, K1 + 5, K2+ B, K3+ B, K4+

5. Cl+ 5,C2+ ¢,
4r den bista modellen for att férklara priset pa diamanter.



Best Subsets Regression
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Modell Vare R~8qg R-Sgladi) Mallows Cp 8 tDEFGH1I21220D
1 1 89.3 89.2 453.3 1i17.6 X
2 1 14.¢ 13.7 5757.7 31i61.8 p:4
3 2 91.1 91.1 322.0 1016.1 X X
4 2 9¢.¢ 20.0 401.%1 1078.6 X b4
5 3 91.8 91l.8 274.9 976.94 X X p:4
& 3 9i.8 91.8 275,58 977.3%8 X X X
7 4 92,5 92.4 229.9 937.63 X X X b4
8 4 92.5 92.4 2306.3 938.06 X X X X
9 5 93.2 93.1 184.0 B885.60 X X X X X
10 5 93.1 83.0 188.6 899.86 X X X XX
11 & 94.0 93.9 129.6 842.72 X X X X XX
12 6 93.8 93.7 14¢.4 853.40 X X X XX X
13 7 94,7 94.4 83.2 79%4.44 X X X X XX X
14 7 34.5 94.4 92.8 B04.60 X X X X X XX
15 8 95.3 98.2 41,7 748.18 X X X X X XX X
16 g 94.9 94.8 69.1L 778.47 X X X X XX XX
17 9 95.6 95.5 22.7 7285.3% X X X XX XXX
18 9 95,5 25.3 30.9 734.97 X X X XXXXX X
19 10 95.8 95.7 10.2 709.46 X X X XXX XXXX
20 10 95.8 95.5 24,0 725.7% X X X XX XXXXX
21 11 95.8 95.6 L7 7i0.07 X X X XX XX XX XX
22 11 95.8 95.6 12.2 7i0.64 X X X XX XXX XX X
23 12 95.8 95.¢6 13.0 710,39 X X X XX XX XX XXX

En modell med variablerna Karat, Firg och Klarhet anpassas nu och fdljande (delvis censurerade)
regressionsutskrift erhalles.




Regression Analysis: Pris versus Karat; Farg
The regression equation is

Pris = - 2999 + 12684 Karat + 3316 Firg D + 1868 Farxg E + 1472 Farg F
+ 1137 Férg_G + B53 Férg H ~ 1549 Klarhet VSi - 1861 Klarhet VS2
- 734 Klarhet VVSl - 1235 Klarhet Vvs2
Predictor Coef 8B Coef T P VI
Constant -2995.1 165.5 ~18.12 0.000
Karat 12683.8 164.2 77.22 0.000 1.264
Farg D 3315.9 212.4 15.61 0.000 1.360
Farg E 1868.4 157.89 11.83 0,000 1.868
Farg F 1472.¢ 140.7 10.46 0.000 2.368
Farg G 1137.1 145.1 7.84 0,000 2.144
Fadrg H 562.7 145.0 3.81 0.000 2.044
Klarhet V&1 ~-1548.8 143.8 -16.77 0.000 2.451
Klarhet vs2 -1860.7 158.¢ ~11.71 0.0C0 2.201
Klarhet Vvgl -733.9 153.8 & 77T 0.000 2.032
Klarhet VVva2 -1235.4 143.1 ~-8.63 0.000 2.370
= 95.8% R-8gladj) = 95.7%
Analysis of Variance
source DF 85 F 154
Regression 10 324085936386 676.67 0.000
Resgidual Error 297 145450561
Total 307 3555427347
sSource oy Seq 88
Karat 1 3173248722
Farg D 1 67286413
Farg E ik 24482991
Pirg F 1 23783519
Farg G 1 21425888
Farg H 1 5381413
Klarhet Vs$1 1 13545559
Klarhet V82 1 38875885
Klarhet VVS1 1 396255
Kiarhet vv82 1 37509731

D ..

b} Vilken klarhet &r den dyraste? (0.5p)

c)

Berikna en skattning av ¢, . (0.5p)

d) Vilket av fdljande pastdenden stdmmer bést? (0.5p)

{i) Multikollinearitet kan beddmas vara ett mindre problem om modellen huvudsakligen ska
anviandas for tolkning av samband.

(i) VIF-virdena bor vara stdrre dn 10, annars & modellen biased.

{iii} Multikollinearitet beror pa att dataserien inte &r stationar,

(iv) De sekventiella kvadratsummorna minskar nar fler variabler laggs till i modellen, vilket &r
ett tecken pé 1dg multikollinearitet.

(v) Det finns inga indiktioner pa multikollinearitet i modelien, eftersorn ViF-virdena dr sa
pass l&ga.

{vi) VIF-virdena kar alltid nér vi lagger till fler forklaringsvariabler i modellen.

Avgor med ett [ampligt test om minst en av variablerna Farg eller Klarhet ska vara med i
modellen. Svara med testfunktionens virde och om testet dr signifikant eller ej pd 5% niva.

{1p)
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Uppgift 3 (2p)

Féreliggande &r foljande datamaterial.

Ar Pris/st Antal forsalda | Pris/st Antal férsdlda
2007 125.50 1500 50.75 3000
2008 135 750 59.75 5200
2009 140.50 800 65.50 5900

a) Berdkna ett sammansatt fastbasindex av Laspeyretyp. Anvéind 2007 som basar. (1p)

Givet dr ocksa KPt med basir 1980.

2007 201
2008 301
2009 300

b} Ber#kna ett relativprisindex fér vara 1 med 2007 som basér. {1p)

Uppgift 4 (1.5p)

En pizzakedja etablerar sig i ett land men &r osdkra pa vilken prisniva man ska ligga sig. | syfte att
finna en bra niva gbr man darfor varje vecka en mindre foriindring i prissétiningen pé standardpizza
och studerar det totala antalet sdlda standardpizzor under veckan. Man anvander sedan en ldmplig
elasticitetsmodell for att forklara antalet salda standardpizzor med prisnivén (i kronor). Eftersom den
studerade perioden dr s pass kort ser man ingen anledning att deflatera priserna.

Foljande resultat erhdlles vid en analys | Minitab, dar log betecknar tiologaritmen.

Regression Analysis: LogQ versus LogP

The regression equation is
LogQd = 6.65 - 1.92 LogP

Predictor Coef 8E Coef T P

Constant 6.6500 0.4646 14.31 0.000
LogP -1.9172 0.2414 -7.%4 0.000
8 = 0.0282299% R-~Sg = 8B.7% R-8g{adj) = 87.3%

Analysis of Variance

Source DFE 88 M8 F P
Regression i 0.050273 0.050273 63.08 0.00§
Reszidual Error 8 (¢.006375 0.000797

Total 9 {.056648

a) Avgdr med ett lampligt test om standardpizza hos den studerade pizzakedjan &r en oelastisk
vara, det vill sdga har en priselasticitet som &r stdrre dn -1. Svara med testvariabeins varde,
tabellvdrdet och om testet &r signifikant elier ej pd 5% niva. {1p)
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b) Berdkna en prognos av det férvantade antalet efterfragade standardpizzor om priset ar 100
kr. (0.5p)

Uppgift 5 (1p)

Foreliggande &r ett datamaterial dver den manatliga drivmedelsforséljningen (bensin, diesel och £85)
i tiotusentals liter i Sverige under perioden januari 1994 till december 2009.
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100000

50000
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1995
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En klassisk komponentuppdeiningsmodell av multiplikativ typ anpassas till tidsserien och féljande

resuliat erhélies.



Time Series Decomposition for Tiotusentals liter
Multiplicative Modal

Data Tiotusentals liter
Length 192

WMissing ©

Fitted Trend Equation

Yt = 96943 + &75*L

Seasconal Indices

Period Index
1 0.86173
2 0.82733
3 0.89226
4 0.93498
5 1.06156
6 1.07368
7 1.15585
8 1.17i87
g 1.03388

106 1.05228
11 0.96457
12 0.87601

Accuracy Measures

MAPE 4
MALD 5713
MSD 56074261

a) Berdkna en punktskattning av den férvantade drivmedelsférsiljiningen i Sverige i december
2010, uttryckt i tiotusentals liter. (0.5p)

Man prvar dven att modellera tidsserien med tidsserieregression samt Winters multiplikativa
metod, varpa foljande resultat erhalles.




Regression Analysis: Tiotusentals liter versus t; jan; ...

The regression eguation is

Tiotusentals liter = 93400 + 671 t - 17098 jan - 22078 feb - 11507 mar
- 7345 apr + 14016 maj + 15070 jun + 27997 jul + 29404 aug
+ B804 sep + 11361 okt - 1447 nov

Predictor Coef SE Coef T P

Constant 93400 2107 44.32 0.000

t 670,804 9,707 69.11 0.000

Jan -17088 2633 -6.49 0.000

feb -22078 2632 ~8.39 0.000

maxr -11507 2632 -4.37 0,000

apr -T7345 2632 -2.79 0.006

ma’j 14016 2631 5.33 0.400

jun 15070 2631 5.73 0.000

jul 27987 2631 10.64 0.000

aug 29404 2631 11.18 0.000

sep 8804 2631 3.35 0.001

okt 11361 2631 4.32 ©.000

nov ~31447 2631 -0.55 0.583

S = 7440.27 R-8g = 97.0% R-8qg{adj) = 96.8%

Analysis of Variance

Souxce DF 85 MS F »
Regression 12 2.21612F+11 26800992355 484.14 0.000
Residual Error 178 29039015498 58357628

Total 191 3,.31521B+11

Durbin-Watson statistic = 1.38152

Winters' Method for Tiotusentals liter

Multiplicative Method

Data Tiotusentals liter
Length 192

smoothing Constants

Alpha (level) 0.2
Gamma (trend) 0.2
Delta {seagonal) 0.2

Accuracy Measures
MAPE 3

MAD 54556
MsSD 49828573




b) Vilket av foljande péstdenden stdmmer bist for dessa analyser? (0.5p)

Tidsserieregressionen ar ogiltig eftersom inte alla indikatorvariabler dr signifikanta.
Winters metod &r sémre &n den kiassiska komponentuppdelningen eftersom
utjdmningskonstanterna tillsammans inte summerar till 1.

Sett 1ill Accuracy measures s@ &r Winters metod béttre #n tidsserieregressionen.
Tidsserieregressionen dr oldmplig ur prognossynvinkel eftersom Durbin-Watsons
statistika visar att modellen saknar signifikant seriell korrelation.

Ingen av metoderna dr ldmplig eftersom tidsserien inte ar stationir.

De tydliga konjunktursvéngningarna i data talar for att en ARMA(1, 1)-modell borde
ha anvénts.

10




LINKOPINGS UNIVERSITET 732G71 STATISTIK B, 8p
Institotionen for datavetenskap Civilekonomprogrammet, ar 2, Ht 09
Statistik, ANd Formelsamling

Formelsamling 2010-10-26

Enkel linjir regressionsanalys:
Modell:

yi=Bo+Br-xite (=oa+foxte)
dir e ~ N(0,5).

Anpassad regressionstinje:

P=bo+b-x (=a+b-x;)

dar

_ -x: JE)(,VA: 37) leyz“”nx_;m
bl(— b) (x mi—)z (x2 -
_ S % yi— in)n(Eyf} _ n-Ex;-yi— (Exz) ()

x4 - & -2 = ()

bo(=a) =y~ by ¥
Kvadratsummor:
Total: SST = 88y = (n—1)-s2 = 5y — PP =3y —n PR =3 - B
SSxx:(nwl)S — (xi—i)zmzx--—n-(f)zm -—‘(Z—x_l)“z'

=S5 B9 =Sxyi—n- (%) () = Ty — E20LEn)
Residual: SSE =Y.(y; ~$)2 = 88y, — by - S8y = Sy =72 = by - S — %) - (i = 3) = 3% —bo-Syi— by -Sx-m
Regression: SSR = Y.(§; —y)* = SST — SSE

Variansskattning
&E—-—S "‘S = MSE = SSE E(yt yt)

§ = 8p = v/ MSE = \/WE"_\/W

Forklaringsgrad:
SSR _ (i3 _ . _SSE
P =R =Sy~ SST

Korrelationskoeflicient:

o Tymx) e iey) XY HX Y
VEETS0T s G- @A )
- in‘yi“"z"%ﬂl B3 Xy i (Exi) (EJ’:)

JE2 -8 55— BE) st~ ) r- 3o - ()
Konfidensintervall, prognosmtervall och hypotesprovning

Stickprovsfrdelningar:

b (o \/—(“—T)
bO ~N (ﬁﬂaﬁ' + Z(,(fj_zf)z)

bo+b1-xp ~N([30+ﬁ; X0,6-4/ 5 “*“%:ijzz)



Konfidensintervall for By ,

by £ tigyp(n—2)- m (E(er)z mﬁﬁ-n'(@2=2x?“@iﬁ)
Konfidensintervall for Bo:

by %t (n—2) -5~ (5; o+ ﬂ%) (Z(xs =x)? =%} ~n-(x)? = ¥~ %ﬁ)
Konfidensintervall for pp., = Bo+Br - xo:

Bo+ b -xo bt gy (n—2) -5 (; + 3%1}5’%) (S0 =2 =2 —n- (7 = 27 ~ E2L)
Prognosintervall for yo = PBo -+ B1 - x0 + €o:

bortbsokt(n-2)-00y [ (1434 £555) (SR = o (F = - B
Formellt t-test av Hy : P = 0:

Testfunktion: ¢ = %% = by (E(x; — %)% = S —n- ()% = Tt @:—'E)

5 \/(l +5ity)

Jamfor med &7 o) (m1 - 2)

Formellt t-test av Hy - By = O dvs inget samband mellan v och x:

Testfunktion: ¢ = S—bli— =—b (E(Xi —x) =X —n- (3 = Zaf Qf“ﬁ)
JamfSr med 1oy (n—2)

Formellt t-test av Hy : By = B (déir B &r ndgot annat én 0);

Testfunktion: ¢ = b*S;B = bz8 (Z(xi ~x)? =T} —n- (¥) =T} — @%Ji)
V s

Térafor med -ty 5 {n ~2)

Vid enkelsidiga mothypotseser jamfors ¢ med ¢ (n -~ 2} (eller med o) (n - 2) beroende p4 mothypotesens
riktning).

Formellt F-test av Hy 1 By = 0:

Testfunktion: F = %g% = SSgSR;{ i 5
Jamfor med Figy(1,n—2)

Multipel linjir regressionsanalys:
Modell:

yi=Bo+ P12 +Ba-xa+ ...+ B+ &
dir g; ~ N(0,0).

Anpassad modell:
Y=by+by-xy4+by-xad .. by




Kvadratsummor;

SST=SSE+SSR

Total: SST = (- 1) 52 = X1 =) = $p% —n- () = 57 — 22
Residual: SSE = 3. (y; — #1)*

Regression: SSR = ¥.(9; —)? = 88T - SSE

SSE har n— k — 1 frihetsgrader, SSR har k frihetsgrader.

Variansskattning:
63232 =5 = MSE = ———mfsﬁl
Forklaringsgrad:

=SSR _ | _SSE
5T =1 58T

Justerad forklaringsgrad:

R R SSE[—k=1) . SOi=FiP k=1 _, 5
ad SST7(n—1 Y0~ i) [(n=1) 5

Konfidensintervall och hypotesprévning

Stickprovsfordelningar:

bj NN(Berb;)
Formellt F-testav Hy :B1 =Pa= ... =P =0

. MSR _ SSR/k
Testfonktion: F = WE = SCET T
Jamfor med Fgy{k,n— k- 1)
Konfidensintervall for B;:
bj ot (1 F~ 1) - 53,
déir sp, hamtas fran datorutskrift,
Formellt t-test av Hy : B; = O:
Testfuktion: ¢ = Eb-]—

&

Tamfor med fg g (n—k—1)
Konfidensintervall for thixy, ... xo"
Fo = by (n —k— 1} - sv/Distance value
diir s =  MSE och “Distance value” {eller s - v/Distance value) bestédms frin datorutskrift.
Prognosintervall for vp:
Pottig)(n~ k-~ 1)-5v/1+Distance value
dir 5 = v MSE och “Distance value” (eller 5+ +/1 + Distance value) bestdms frin datorutskrift.




Partiellt F-test av Hy : Bgiy = ... = Bp=O:

. SSEg— SSEC)/(k—g) _ (SSRc—SSRg)/(k—g) -
Testfuncion: 7 = { S;Ec/(nf.)?c/u(wl) 8- SSCEC/(nf?Ic/EJ) 2

diir

" S8ER =Residualkvadratsumman i den mindre {reducerade) modellen,

SSE¢c =Residualkvadratsumman in den storre (kompletta) modellen,

SSRp =Regressionskvadratsumman i den mindre (reducerade) modellen,
SSRc =Regressionskvadratsumman in den stbrre (kompletta) modellen, och
k — g=skillnaden i antal forklaringsvariabler mellan modellerna.

Jamfor med Foj(k ~g,n—k—1).

Ry —R3)/r
Alternativ formel: F = (Rip — R
/ A= Rp)(n—F=1)

diir R%j, =Forklaringsgraden i den storre (kompletta, “unrestricted”) modellen och RZ =Férklaringsgraden
i den mindre (reducerade, “restricted”) modellen ochr = k—g

Jamfor med Fy(rnn—k—1) = Fiy(k—g,n—k~1).
Variance Inflation Factor (VIF):

VIF = T—"-l“'it?

dir R§ =Forklaringsgraden 1 modell dir x; r y-variabel och &vriga x-variabler 4r forklaringsvariabler.
Sekventiella kvadratsurumor:

SSR = SSR(x:) + SSR(xa|x1) + ... + SSR(xx|x1, . - oy Xpm1)

dar SSR(x;lx1, ..., x;.1 ) &r tillskottet till SSR d4 variabel x; liggs till en modell med variablema xy,x2,. . ., x-1.
Ett partiellt F-test av Hp : Bgy1 = ... = P = 0 kan da gbras med testfunktionen

o (SSR(xg41|x1,-. ., %g) + SSR(xgq2]1, . . j}?}l) + . A SSR(xlxy, .. x)) /(E—g) :
Fio){k~gn—k~1)

forutsatt att variablerna matas in 1 ordningen x;,xs,...,x i modelien.

Jamfor med

Exponentiella samband ech elasticitetsmodeller:

Logaritmbeteckningar: Igx betyder 10-logaritmen av x, logx star for logaritm och man kan vilja om man
vill anvéinda lgx eller Inx (den paturliga logaritmen). Samma sorts logaritm méste anvindas genomgiende i
en och samma analys,

Exponentiell modell: y =By -{B:)"- 8
dir logd ~ N(0,0)

logy = logfo +(logB) - x +logd
Anpassad modell: § = by ()

ddr
logh) = S —x)- (logy; —logy) - Y -logy; ~n-x-logy _
¥ {xi~x)* St —n- (12
3 ¥ % logy; (Z}xi}-(f,iogyi}
- RY;
zxiz — (E:.)

och loghy = logy —(logh1}-x  [logy = § Ylogy/]



Kvadratsummor, variansskattning och test:
SST =X (logy; ~logy)” = S (logy:)* — n- (logy)?
SSE = 88T — (log® ) - T(x; ~ x) - (logy; — logy) = SST — (loghy) - (Tx;-logyi—n-x-logy) =
¥ (logy;)? — (logho) - Slogy; — (logh1) - Tx; - logy;
&2 o SSE
n — 2
Test av Hy : B; = 1 dvs inget samband mellan y och x <=>IogP = 0:
Testfunktion ¢ = __lgg_b]__m’ jamfor med #g/2(n — 2)

Elasticitetsmodeller:

Formler enligt AJA:

x1=Pris, xo=Inkomst

Modeller:

P=a-xi, ﬁza-xg, ﬁza-x?vxg

e =priselasticitet, £ ==inkomstelasticitet
Anpassning av tex. J = a-x3:

IgP=d +e-lgx, o=Ilga

o 1 2(zy) - (Igx)) — (Tlgy) - (Tlgxy)
n-S{lgn ) - (lgn)?

SST = X(1gy - Tg3)? = S(lgy)? — 8L
SSE = SST ~e-X(lgx; —1gx) - (lgy —Tgy) = Z(lgy)* - & - Tlgy —e- Z(lgx1) - (Igy)
o =S5 (Igi="13lgx och Igy = L Tlgy]

Test av Hy : priselasticiteten = B dir B 4r ett ifrigasatt véirde pa priselasticiteten:

Testfunktion ¢ = m\/gjl—__“m%@—)—’ jamfor med i 7(n — 2) och vid enkelsidig mothypotes med IE(;]“ 2 eller
L{gn—lgxm

(n—2)
mt{ot} .

Formler enligt Mikroekonomin, Fo-anteckningar och datorbvningar:
0=C-(P)*.6,0=C- ("5

g=cC-(PY"- ()-8

logQ = logC +Ep-logP+logd

logQ = logC + Ey -logI +logd

logQ = logC + Ep -log P+ Ey-logl +-log &

dar logd ~ N(0,0)

Exempel pd anpassad modell: J=c- (P}E;, dir Ep = X(logP —logP)-(logQ; —log Q) _

% (logP, —log Py’
_ X(logR) (logQs) —n-logP-logQ o
3(logP,)* —n- (logP)*




loge = Iog 0~ Ep-TogP [logP = ; X logP; och Tog0 = } Xlog 0]

Kvadratsummor, variansskattning och test:

SST = ¥{log @ —Tog 0)? = 3 (log 0;)* —n- (log 0)*

SSE = SST ~Ep- X(log,—TogP) - (log Qi — 6g 0) = SST— Ep- [3(logP) - (log 0;) —n - TogP-Tog 0] =
= Y(log ;)* — (logc) - Slog @ — Ep - X (log P) - (log O;)

D e OSE
O =n=7
Test av Hy : Ep == B dir B &r ett ifrdgasatt virde pd Ep:
Testfunktion ¢ == %; , jamfor med f(, /5 (1 —2) och vid enkelsidig mothypotes med tégf 2 eller
3(log P—log P)*
(.
Index

Sammansatta fastbasindex:
L= - w1t wat. iy oWy

dér p 8r antalet ingdende varor/tjinster, iy, ..., 8r enkla prisindex for ingdende varor, alla med basér #
och wy,...,w, viljs enligt ett vikisystem:

I - s == Pigy ity

ASPEYTE W 2iPin i
P - Pito " dit

aasche: w; Wj Dine dre
Kedjeprisindex:
L=Lo1-Lip--..-Lyq,-100
dar

- Pit

Ly g Wi

t—1, ;pf,m fi~1,t

ar arslianken fran &r ¢ — 1 till # fr » ingdende varor/tjiinster. wy,_y , viljs enligt ett viktsystem:
Laspevre: wh . = Forséljningsvérdet for vara { ar ¢ — 1
PEYTe: Wit-14 ™ ~Totala forsaljmingsvardet ar 7 — 1
Paasche: we - = Forsiljningsvirdet for vara ¢ 4r ¢ i priser for ér ¢ — 1
* M= Totala forsdljnmgsvirdet ar ¢ 1 priser foracrs —1
Med representantvaror byts “Forséliningsvirdet for vara ©° mot “Forséljningsvardet for varugrupp i 1 vik-
terna.

Implicitprisindex:

_ Forsiliningsvirdet av varan/tjifinsten/gruppen &r ¢ i 16pande priser
* " Forsaljningsvardet av varan/tjansten/gruppen dr 7 1 basirets priser

Relativprisindex;
ﬁ:%&w
1 !

100

dar I =Prisindex for aktuell vara/tjanst/grupp och I =Prisindex for den stdrre jimforelsegruppen, t ex KPL



Tidsserieanalys

Tidsserieregression:

Modell:

¥ =TR +5SN;+&

dér

TR, =Po+PBi-teller TR, = PBo+P1 -1+ P2 2
och

SNy = Xf;]l Bsz‘ “Xsit

med

L ==Antal sésonger och xy;; = 1 om £ tilthbr sésong i och == 0 annars.

Durbin-Watson's test:

Test av Hy : Residualerna dr okorrelerade.

n - 2
Testfunktion d = z:=2(é‘?: ez;w,,l
E!:l ef

dar [ "J’:’t-
Famforelser:

Om d < 1 = Forkasta Hy, positiv seriell korrelation
Om d > 3 = Forkasta Hy, positiv seriell korrelation
Om 1 <d <3 = Hy kan ej forkastas.

Komponentuppdelning:

Modeller:

Multiplikativ modell: y, = TR, - SN, - CL, - IR,
Additiv modell: y; = TR, + 8N, + CL, + IR,

Enkel exponentiell utjimning:

Modell: vy = u+ &

Uppdateringsschema for skattning av y: 8§ = oy, + (1 —0) - S D<oa<l
Prognos: Prar =S

Prognosintervall: S;z-5- VIitad

dir z =1.96 o1 95% intervall, 2.576 for 99% intervall och

Sx\/ﬁ‘%?‘f‘ fe e = ¥)?




t-tabell

Confidence level C

D;g;‘f;fn"f 50% | 60% 1 70% | 80% | 90% | ©5% | 96% | 98% | 99% | 995% : 99.8% | $9.9%

6314 | 12710 | 15.890 | 31.820 | 63,660 | 127.300 | 318.300 | 636.600
2920 | 4303 | 4849 | 6965 | 9926 | 14.080 | 22330 | 31.600
2353 | 3.482 | 3482 | 4541 | 5841 | 7453 | 10210 | 12.620
2432 | 2776 | 2.999 | 3747 | 4604 | 5598 | 7.173
5.893
5508 | 5050
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Svarsblankett 732G71

AlD

Markera ditt svarsalternativ genom att ringa in det. Endast ett svarsalternativ per
deluppgifi &1 markeras.

Uppgift 2
a)
@ G G (v v (vi)
b)
(i) vsi
(il vs2
(i) vvs1
{iv) VVs2
(v) IF
c)
(i) s = 503337

(i1} s = 149490961
(iii) s = 709.46
{iv} s = 340593639
{v} s = 37509731
{vi} s = 676.67

d)

@ @ {v) (v ()



Uppgift 3
a)

(1) 51.37, H, forkastas

{it} 15.61, H, forkastas ej
(iii} 51.19, H, forkastas
(iv) 676.67, H, férkastas e]

{v) 676.67, Hy forkastas

{i} L2007 = 100, Iz08 =126.65, boge = 144.50
(i1} baggy = 100, lygpe = 112,11, fagpe = 119.60
(iii) lang7 = 100, lygeg = 225.94, lyges = 214.50
{iv) bypoy = 100, lyoeg = 44.26, lygee = 46.62
(v) lyggy = 123.65, lygos = 32.59, lygeg = 29.09

(VE) 320(}7 = 100, 12093 =112.11, lzggg =121.37

(i} Laoo7 = 43.13, bygos = 44.85, 1000 = 46.83
{ii) k007 = 34.36, lygos = 35.74, lygus = 37.32
(iif) ly007 = 100, lygos = 225.94, lyopg = 214.50
{iv} lagoy = 100, lages = 44.26, lypoe = 46.62
{v) laoo7 = 200, lygee = 103.99, lygge = 108.59

(Vi) Ezgg‘] = 100, tzogg = 11211, Izggg =121.37



Uppgift 4

a)

Uppgift 5

b)

(i) t=-7.94, t[o.os](m ~2=8)=1.860, Hy kan ej forkastas
(ii) t=-7.94, ~ {545 (10 -2= 8) =~—1.860, H, forkastas
(ili) £ = -7.94, #0510 —2 = 8) = 2.306, H, kan ef forkastas
(iv) t=-7.94, ~ (05 (10 2= 8) =-2,306, H, forkastas

(v}t =-3.80, #;4) (10-2=8)=1.860, H, kan e] forkastas
(vi) t = -3.80, — £ (10 — 2 = 8) = —1.860, H, forkastas
(vil) t = -3.80, #1505 (10 —2 =8)=2.306, Hy kan ej forkastas

(viii) t = 3.80, —f55{10—2 = 8) =—2.306,, Ho férkastas

(i) 3
(i) 199
(iif) 192
(iv) 0
(v) 646

(vi) 665

(i) 105041
(i) 234641
(iii) 101891
{iv) 105042
(v) 227604

{vi) 234642

@ @ ) v (v
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